

Programul de lucru al Comisiei în 2025 stimulează competitivitatea și consolidează reziliența economică în UE

Comisia Europeană a adoptat miercuri programul de lucru pentru 2025, care subliniază ambiția sa de a stimula competitivitatea, de a spori securitatea și de a consolida reziliența economică în UE, se arată într-un comunicat al Executivului comunitar.

Acest program se bazează pe angajamentele prevăzute în orientările politice și în scrisorile de misiune trimise de președintele CE, Ursula von der Leyen.

Programul de lucru se axează pe inițiativele emblematice pe care Comisia urmează să le adopte în primul an al mandatului său pentru a oferi soluții la problemele care contează cel mai mult pentru cetățenii europeni. Acesta reflectă nevoia de a crea mai multe oportunități și nevoia de inovare și de creștere economică pentru cetățenii și întreprinderile noastre, promovând, în cele din urmă, o UE mai sigură și mai prosperă. Noile inițiative sunt prezentate într-o anexă specifică, alături de evaluările și verificările adecvării anunțate astăzi.

Programul de lucru este însoțit de o comunicare privind punerea în aplicare și simplificarea. Acesta stabilește modul în care Comisia intenționează, în următorii cinci ani, să faciliteze punerea în practică a normelor UE, să reducă sarcinile administrative și să simplifice normele UE. Programul conține obiective și instrumente menite să contribuie la reducerea sarcinii de reglementare, să stimuleze competitivitatea și reziliența și să aducă îmbunătățiri rapide și semnificative pentru cetățeni și întreprinderi.

Programul de lucru pentru 2025 se axează în mare măsură pe simplificare. Acesta include o primă serie de pachete de măsuri omnibus și propuneri menite să îmbunătățească și să accelereze funcționarea politicilor și a legislației UE pentru a consolida competitivitatea UE.

Primul pachet omnibus va prezenta o simplificare cuprinzătoare care va viza în special domeniul precum raportarea privind finanțarea durabilă, obligația de diligență a întreprinderilor în materie de durabilitate și taxonomia. Alte inițiative, cum ar fi actul legislativ privind accelerarea decarbonizării industriale, vor simplifica cerințele de acordare a autorizațiilor, de autorizare și de raportare. O nouă definiție a întreprinderilor mici cu capitalizare medie va reduce sarcina de reglementare, astfel încât IMM-urile să se confrunte cu mai puține obstacole atunci când se dezvoltă.

Măsurile de simplificare privind politica agricolă comună și alte domenii de politică care îi afectează pe agricultori vor aborda în continuare sursele de complexitate și de sarcină administrativă excesivă pentru administrațiile naționale și agricultori. Vor fi analizate noi propuneri de simplificare, inclusiv un posibil pachet de măsuri omnibus în domeniul apărării, care să contribuie la atingerea obiectivelor de investiții care vor fi stabilite în Cartea albă și pentru a favoriza dezvoltarea întreprinderilor inovatoare.

Principalele rezultate ale programului de lucru al Comisiei pentru 2025: prosperitatea și competitivitatea sustenabile, apărarea și securitatea, sprijinirea cetățenilor, consolidarea societăților și a modelului social, menținerea calității vieții, protejarea democrației și apărarea valorilor, punerea în valoare a forței și a parteneriatelor UE, atingerea obiectivelor împreună și pregătirea UE pentru viitor.

În privința prosperității și competitivității sustenabile, noua Busolă pentru competitivitate va orienta eforturile de creștere durabilă, strategia UE privind întreprinderile nou-înființate și cele aflate în fază de extindere, oferindu-le antreprenorilor mijloacele necesare pentru un acces mai bun la capital. În centrul planului de colaborare pentru

decarbonizare si competitivitate se afla Pactul pentru o industrie curata, care va deschide calea catre îndeplinirea unui obiectiv propus de reducere cu 90% a emisiilor pâna în 2040.

În contextul tensiunilor din peisajul geopolitic, UE își intensifica eforturile de protejare a securitatii si de garantare a pacii, prezentând planuri privind constructia unui viitor solid pentru apararea europeana. Investind colectiv si strategic în cooperarea NATO, UE urmareste sa își consolideze industria de aparare si sa își reduca dependentele. Strategia privind o Uniune a pregatirii pentru situatii de criza va îmbunătăti anticiparea crizelor si rezilienta, consolidata prin initiative precum Strategia UE de constituire de stocuri si Actul legislativ privind medicamentele critice pentru a asigura resursele-cheie.

Pentru a consolida modelul social unic si extrem de valoros al Europei si pentru a consolida echitatea sociala, Comisia va fi vârful de lance al eforturilor de modernizare a politicilor sociale prin intermediul noului Plan de actiune privind Pilonul european al drepturilor sociale. În vederea adaptarii la transformările tehnologice, demografice si sectoriale, Comisia va prezenta Uniunea competentelor pentru a se asigura ca toti lucratorii au educatia si formarea de care au nevoie.

Pentru mentinerea calitatii vietii, Executivul comunitar va lansa o viziune pentru agricultura si alimentatie pentru a asigura un cadru stabil pentru agricultori si va prezenta o foaie de parcurs pentru principalele propuneri. Pactul privind oceanele va crea un cadru unificat pentru politicile privind oceanele, cu scopul de a mentine sanatatea oceanelor si de a stimula economia albastra a UE. În plus, Strategia europeana pentru rezilienta în domeniul apei va adopta o abordare de la sursa la mare pentru a gestiona în mod eficace resursele de apa, abordând impactul schimbarilor climatice, cum ar fi inundatiile si seceta. Un pachet de masuri de simplificare a politicii agricole comune va aborda sursele de complexitate si sarcina administrativa pentru agricultori si pentru administratiile nationale.

În vederea protejarii democratiei si apararea valorilor, vor exista initiative precum scutul pentru democratie vor permite combaterea amenintarilor precum intensificarea extremismului si a dezinformarii. Comisia intentioneaza, de asemenea, sa consolideze strategiile de combatere a discriminarii pe criterii de gen, handicap, orientare sexuala sau rasa, inclusiv o strategie reînnoita privind egalitatea pentru persoanele LGBTIQ si o noua strategie de combatere a rasismului.

Executivul comunitar anunta punerea în valoare a fortei si a parteneriatelor. Desi eforturile în favoarea libertatii Ucrainei ramân o prioritate, UE se angajeaza sa asigure o pace justa, cuprinzatoare si durabila, întemeiata pe solutia bazata pe coexistenta a doua state în Orientul Mijlociu. Pactul mediteraneean si Strategia pentru Marea Neagra vor viza în special cooperarea regionala, investitiile economice si securitatea, iar o noua agenda strategica UE-India va oferi o abordare cuprinzatoare pentru identificarea domeniilor de interes strategic comun.

De asemenea, Executivul comunitar intentioneaza sa prezinte un nou cadru financiar multianual axat pe simplificarea accesului la finantarea UE si pe sporirea impactului financiar pentru a sprijini finantarea nationala, privata si institutionala. În plus, accentul pus pe revizuirea politicilor înainte de extindere va evalua în continuare consecintele si impactul extinderii asupra tuturor politicilor UE, garantând ca politicile noastre pot functiona în mod eficace într-o Uniune largita.

În fiecare an, Comisia adopta un program de lucru care prezinta lista actiunilor pe care le va întreprinde în urmatorul an. Întrucât noul colegiu si-a început activitatea la 1 decembrie 2024, programul de lucru al Comisiei pentru primul an al noului mandat a fost adoptat la 11 februarie 2025.